

# EL DIARIO PALENTINO

SE FUNDADO EN 1882

Año LVII - Núm. 16.489

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Sábado 15 de Octubre de 1938

REDACCION Y TALLERES  
Berruguete, 1-3 Pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

## España da su "adiós" emocionado a los bravos italianos que han fundido su sangre heroica con la de nuestros soldados, en la Cruzada de liberación

EL PASO POR SEVILLA DE LOS LEGIONARIOS ITALIANOS. Por teléfono a las 23 Sevilla.—Esta tarde a las cinco y media llegó a nuestra ciudad por la estación de Córdoba el último tren de los que durante tres días han estado transportando a los voluntarios italianos y que por disposición del Generalísimo Franco son repatriados. Las autoridades sevillanas, recogiendo el unánime sentir del pueblo, organizaron el desfile de éstos por las más céntricas vías de la ciudad, en el paso de las cuales, Sevilla entera exteriorizó de una manera realmen-

te espléndida, su entusiasmo y su admiración por los hombres de la hermana Italia, que vinieron a nuestra Patria a sumar su esfuerzo al de los españoles, en la lucha contra los enemigos de la civilización. MINISTERIO DEL INTERIOR. En la explanada de la estación estaban formadas dos centurias del Frente del Trabajo, y otras de la segunda línea de la Falange. Muchos grupos de niños, portaban banderitas de los colores nacionales italianos y españoles y de la Falange.

En el andén se encontraban con el general Berté, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Pedro Gamero del Castillo, el gobernador militar, coronel Aramburu; Delegado de Orden Público; comandante Garrigós y otras autoridades y representaciones oficiales. Al entrar el tren en la estación, la banda de música del Regimiento de Soria, interpretó los himnos nacionales de Italia y de España, y el pueblo prorrumió en aplausos y ovaciones entusiastas. Mientras se organizaba el descenso de los voluntarios del convoy, las autoridades se situaron en la expla-

### El pueblo de Sevilla se desborda en homenaje delirante a los italianos que regresan a su Patria

nada de la estación, para presenciar la salida. Fuera de la estación, una muchedumbre extraordinaria no cesaba de aplaudir y de vitorear a España y a Italia. A las seis en punto de la tarde

salieron de la estación precedidos de la banda de música, los batallones de voluntarios. Las ovaciones se sucedieron ya sin interrupción durante todo el recorrido por las calles céntricas de nuestra ciudad.

El público desbordó a los servicios de orden y siguió en su desfile a los voluntarios, dando vivas a Italia y a España, a Franco y al Duce. Al paso de los batallones por la calle de Tetuán, desde algunos balcones los fueron arrojadas banderitas con los colores italianos y españoles. Ante la fachada principal del Ayuntamiento, que estaba

por diversas calles de la ciudad hasta la estación de San Bernardo, donde embarcaron en otros trenes que les transportarán a la capital gaditana, desde donde partirán rumbo a su Patria, llevando la gratitud y el recuerdo de España en cuyo suelo lucharon en hermandad

## El enemigo ha sufrido un verdadero descalabro al atacar varias de nuestras posiciones del frente de Extremadura

### Rectificaciones de línea a vanguardia en los frentes del Tajo y del Ebro

## Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Parte oficial de guerra correspondiente al día de hoy

En el frente del Tajo (sector de Borox) se ha efectuado otra pequeña rectificación de nuestras líneas. En el frente de Extremadura el enemigo ha atacado varias de nuestras posiciones de los sectores de Cabeza de Buey y Monterrubio, sufriendo un verdadero descalabro, pues no sólo se le ha rechazado en todas partes, sino que en varias se le ha perseguido, causándole grandes pérdidas. El número de muertos de los rojos recogidos hasta ahora pasa de 200, y también es elevada la cantidad de armas automáticas y de repetición y de morteros que han quedado en nuestro poder. Se han hecho cerca de 400 prisioneros, entre ellos un capitán y dos oficiales. Asimismo se han rechazado intentos de ataque de los rojos a varias posiciones del sector de Villafra de Córdoba. En el sector del Ebro se rechazaron durante la noche dos contraataques enemigos a las posiciones conquistadas ayer, y se han rectificado hoy nuestras líneas a vanguardia, haciéndose 103 prisioneros, entre ellos un jefe y varios oficiales. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combates aéreos fueron derribados un avión "Boeing" en el día de ayer, y un Curtiss en el de hoy, y por nuestra artillería antiaérea se han derribado hoy dos "Martin Bomber". Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona, provocando explosiones y grandes incendios, y los nudos ferroviarios de Tarragona. Salamanca, 14 de octubre de 1938.—III Año Triunfal. El general jefe del Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.



CON LA CONTRIBUCION DE LOS HEROICOS VOLUNTARIOS ITALIANOS A LA LUCHA ESPAÑOLA, SE HAN MEZCLADO EN EL CALIZ DE ESPAÑA LA SANGRE DE LA MAS PURA LATINIDAD. LOS VOLUNTARIOS ITALIANOS VINIERON A DERRAMAR SU SANGRE, SALVANDO AL OCCIDENTE ANTE LAS MISMAS PIEDRAS DE SU ANTIGUA ROMANIDAD, EN EL SENO DE ESPAÑA, SE RENOVAN LAS VIEJAS INSCRIPCIONES VOLUNTARIO ITALIANO: AL VOLVER A TU PATRIA LLEVA LA GLORIA DE TU ORGULLO GUERRERO Y EL CARINO DE ESPAÑA

iluminada y engalanada, se situaron con nosotros, frente al enemigo común de la Humanidad. Durante el desfile los legionarios italianos cantaban en correcto español, el himno de la Falange y al final con los gritos reglamentarios daban vivas entusiastas al Duce y a Franco, que eran coreados por la

ESPAÑA contribuyó en la antigüedad como ninguna provincia al esplendor de Roma: Hoy Italia lo ha devuelto en un gesto magnífico, con la sangre de sus voluntarios.

Las voces reglamentarias, contestadas con gran entusiasmo. Las tropas legionarias desfilaron muchedumbre, que les acompañó en todo el trayecto con delirante entusiasmo.

**Dr. SARACIBAR**  
OCULISTA  
María de Escobar, núm. 4  
VALLADOLID

¡Gloria a los caídos italianos en la guerra contra el comunismo!

CAMINANTES: Cuando contempléis en las señales de la guerra el heroísmo que dejó nuestra lucha, pensad que Italia contribuye también con su sangre para que aquel floreciera.



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

# D. Juan Bautista Guerra García

ABOGADO

Ex diputado a Cortes por Palencia, ex Secretario de la Asamblea Nacional, diputado del Colegio de Abogados de Madrid, Caballero de la Orden de la Corona de Italia y Congregante de los Caballeros del Pilar

Murió por Dios y por España traidora y vilmente asesinado en el monte Saja (Santander)

## EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1936

A LOS 39 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña María Luisa de Zunzunegui y Moreno; hijos doña María Concepción, don José María, doña Mariela, doña Rosa María y don Juan Carlos; su afligido padre don Lorenzo Guerra Moreno; madre política doña María M., viuda de Zunzunegui; hermanos políticos don Antonio, don Luis y don Enrique de Zunzunegui y Moreno; hermanas políticas, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios

Todas las misas que se celebren los días 14 y 15 en Villavaruz (Valladolid), Capillas y Villarramiel (Palencia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varlos señores Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La sesión de anoche en el Ayuntamiento

### Se va a proceder a la reorganización del Cuerpo de Bomberos

Aceptando el apoyo de las Cámaras de Comercio e Industria, Propiedad Urbana y Defensa de la Propiedad

Anoche celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria la Comisión permanente del Excmo. Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde don Eladio Martín Mateo y con asistencia de los capitulares don Angel Miguel Conde, don Dámaso Camino, don Antonio Guzmán y don Jesús Aguado Losada.

#### ASUNTOS DE TRAMITE

**Obras**  
Importan los jornales de la semana, pesetas 2.334,58 y las facturas, por distintos suministros, 4.373.

Se deniegan permisos para realizar obras y construir casas de nueva planta, de conformidad con acuerdos de pasadas sesiones y con arreglo a las advertencias e instrucciones dadas al público en la prensa y alcaide a don Julio García y don Restituto Aguado, porque implicaría la apertura de calle junto a la Avenida de Modesto Lafuente.

Se imponen dobles derechos y multa, por igual concepto, a don Pedro Pérez Plaza, que no acompaña el plano que se le exigiera.

Don Dionisio Martín tampoco puede construir sobre la cuadra de vacas de su propiedad.

Obtienen licencias que solicitan, por haber cumplido con lo ordenado, don Juan Bautista Saldaña, don Pablo Zurro, don Eduardo Junco, don Francisco Payo, don Angelino Pizarro, don Antonio Díez, Vián, don Antonio García, don Gregorio Calzada, don Félix Miguel, don Crescente Martínez, don Julián Cosquillo y don Leoncio Curries.

#### Denuncias

Por faltas de higiene y salubridad y por no tener permiso, son denunciadas y multados algunos de sus dueños con dobles derechos y la cantidad que corresponda, las viviendas de don Telesforo Alonso, doña Petra González, don Luis Martínez Mérida, don Angel Medina, don Agustín Tinajas, Sociedad "La Roña", don Francisco Billota, don Macario Guervara (este con 50 pesetas), don Francisco Centeno, don Emiliano Estébanes, don Ramón Sangrador, don Valentín Rodríguez, doña Pilar Méndez, don Claudio Calvo, doña Ángela Pérez y don Tomás Treceño.

Rinden sus cuentas de material los señores Interventor y Director de la Banda Municipal de Música.

Importan los fondos mensuales, pesetas 277.559,57.

#### Plus-Valía

Corresponden, por el impuesto de Plus-Valía, a don Leoncio Curries pesetas 6.406,88, y a don Ildefonso López Escapa, 1.089,80.

Se concede traslado de sepultura a doña Consuelo Grosi.

Pasa al señor Delegado la denuncia del jefe de Arbitrios contra el funcionario Benito Rojo.

Obtienen como derechos pasivos las viudas del guardia de Jardines Ciriaque Díez, pesetas 750 por una sola vez y del practicante don Agustín Mucientes, 240 al año.

Previo abono del arbitrio correspondiente, se otorga la Banda de Música a don Jesús Minguéz, para la novillada de mañana.

No ha lugar a la condonación de

#### DE LA PROVINCIA

##### O SORNO

###### Nuevo matrimonio

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Anunciación, se ha celebrado el día 13 del corriente, el enlace matrimonial de los simpáticos jóvenes de esta localidad don Aquilino Bravo Bartolomé y doña Rufina Corral García; habiendo sido apadrinados por don Donato Bravo y la señorita Emilia Celis (hermano y sobrina del novio).

Bendijo el feliz enlace nuestro querido párroco don Honesto González, exhortándonos a seguir el camino de catolicismo que siempre profesaron.

A los invitados: se sirvió con este motivo un refresco en casa del domicilio paterno.

A los nuevos contrayentes vaya unida nuestra más sincera felicitación que desde las columnas de EL DIARIO hacemos extensiva a todos sus familiares.

##### EL CORRESPONSAL VILLARRAMEL

El retrato de José Antonio en las escuelas nacionales

Resuelto el problema de carecer de material y con autorización de la Inspección de Primera Enseñanza ha sido llevado a la práctica el patriótico acuerdo tomado por el Ayuntamiento de la villa a raíz del discurso de Fernández Cuesta en Valladolid, por iniciativa de la Delegación Local de Organizaciones Juveniles de la Falange, de colocar en cada una de las ocho escuelas nacionales de la villa la fotografía de José Antonio Primo de Rivera para que presida junto al Caudillo y la imagen de Cristo las tareas escolares de la niñez y su recuerdo impregne por completo su vida como ejemplo insigne de renunciación, autenticidad y sacrificio.

##### COLEGIO DE LAS RELIGIOSAS DEL SANTO ANGEL

El día 1.º de noviembre se abrieron las clases de Corte y Confección que dirigirá la señorita Carmen Nieto Peña, Profesora titulada de la Escuela del Trabajo.

Se admitirán todas las que deseen aprenderlo.

##### CLINICA MEDICA E. ROBLES

ESPECIALISTA EN ENFERMEADES DE LA PIEL, VENEREAS Y GENITO-URINARIAS

ELECTRICIDAD MEDICA DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETA, CORRIENTES ETC.

Análisis Clínico (sangre, orina, pus, etc.)

Consulta provisional: de 11 a 1 y de 4 a 6 en Avenida José Antonio Primo de Rivera, 47, 1.º. (Frente al Parque Infantil del Salón). Otra entrada: Candil, 4.—PALENCIA

#### Contra una amonestación

Dase lectura por el secretario señor Herrero Aseño, del recurso de reposición que presenta el jefe del Matarife don Francisco Fraile Tejerina, contra el acuerdo del Ayuntamiento consistente en amonestación pública por faltas que se le imputaron, que resultaron totalmente falsas, como prueba en su luminoso escrito, ya que no encajan dentro de su natural y reglamentario cometido. En su vista, se acepta la reposición y queda subsanado el error.

#### Cooperativas y Mutualidades

Se abona la subvención de tres trimestres vencidos: a la Mutualidad Médico-Farmacéutica de Empleados y Obreros municipales, por estar al corriente en su marcha legal, sin perjuicio de otorgar en su día idénticos beneficios a las demás que los tienen solicitados.

Queda sobre la mesa la petición de rebaja de arbitrio que hace la Cooperativa "El Hogar de Funcionarios de la Policía Gubernativa".

El ministro de Justicia ha resuelto adjudicar el saldo de pesetas 3.447,95 al Ayuntamiento, procedentes de la Mutualidad médico-farmacéutica de la desaparecida "Casa del Pueblo" por haber pasado sus beneficios a la de Obreros y Empleados municipales.

Expresa su gratitud por el pésame la viuda del practicante señor Mucientes.

Es nombrado guardia municipal por la Junta respectiva, el Caballero mutilado don Ubaldó Martínez.

La Secretaría del Generalísimo Franco da las gracias por la felicitación del Ayuntamiento en el día de su segundo aniversario a la elevación de la Jefatura del Estado.

#### Alumnos premiados

El Director de la Banda Municipal de Música, don Antonio Guzmán, da cuenta del brillante comportamiento y aprovechamiento de los alumnos de la Academia, Angel Vián y Antonio Osorno, que hicieron en el examen de fin de curso los mejores ejercicios, para que se les conceda el premio anual a que tienen derecho.

Se acuerda felicitarlos y autorizar al señor alcalde para que les otorgue una recompensa.

#### OTROS ASUNTOS

##### "La Ametralladora"

El ministro del Interior invita al Ayuntamiento a que se suscriba el periódico de los soldados del frente titulado "La Ametralladora", cuya lectura les es tan grata.

Se suscribe por cien ejemplares al mes.

##### Adquisición de prendas

Se adquieren monos y trajes para la Junta de Antigüedades, uniforme para el jefe de la Guardia Municipal y cincuenta pares de zapatos, pesetas 1.750, para los matarifes del Matarife Municipal.

Dase lectura de las disposiciones de la semana, especialmente de la que se refiere al título de la ciudad de El Ferrol, que en lo sucesivo se llamará "Ferrol del Caudillo", y de la circular, del señor gobernador, para que nadie deje de suscribirse a la "Ficha Azul", en evitación de sanciones, si pudiendo no colaborar a los esfuerzos y sacrificios de la hora presente.

##### Reorganización del Cuerpo de Bomberos

El alcalde anuncia que va a proceder a la reorganización del personal, servicios y material del Cuerpo de Bomberos, para lo cual, y estimando en lo que valen los ofrecimientos de las Cámaras de Comercio e Industria, de la Propiedad Urbana y de Defensa de la Propiedad, se dirigirá a las mismas, suplicándoles su apoyo y la concesión de la correspondiente subvención anual.

Y se levanta la sesión con los gritos patrióticos de costumbre.

#### EL TIEMPO QUE HACE

##### BAROMETRO

A las 18 de ayer, 704,2  
A las 8 de hoy, 702,5

##### TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 24,0  
Mínima de hoy, 6,8

##### DIRECCION DEL VIENTO

A las 18 de ayer, calma  
A las 8 de hoy, calma

##### EL TIEMPO QUE HACE

A las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media, Misas rezadas con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, Misa conventual, explicando el Santo Evangelio el Muy Ilustre Sr. don Andrés García de la Cruz.

A las doce y media, Misa rezada en el altar del Trascoro, con explicación del Santo Evangelio, por el M. I. Sr. D. Matias Alonso.

En todas las misas y en la forma acostumbrada, se hará la Colecta para las necesidades del Culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral.

##### NTRA. SRA. DE LA CALLE

Mañana domingo, la Asociación de la V. O. T. del Carmen, establecida en dicha iglesia, celebra sus cultos mensuales: Misas desde las seis hasta las once y media.

A las ocho, misa de Comunión general con acompañamiento de órgano.

A las nueve, misa solemne parroquial.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Ejercicio, Plática, solemne Reserva, procesión de regla y Salve popular.

##### JUVENTUD ANTONYANA

Mañana domingo, misa de comunión, a las ocho en punto, en la iglesia conventual de Santa Clara, y Junta directiva a las diez y media.

##### SAN PABLO

Tercer domingo: La Venerable Orden Tercera de Santo Domingo, celebra sus cultos mensuales.

A las ocho, misa de Comunión general en el altar de N. P. Santo Domingo. Por la tarde, a las siete: Exposición, rosario, ejercicio del mes de octubre, sermón por el M. R. P. Subprior, reserva y procesión del Santísimo por el interior de la iglesia.

—Continúa celebrándose el mes de octubre en honor de la Virgen del Rosario.

Todos los días misa a las once. Los cultos de la tarde, a las siete, con plática los martes, jueves y domingos.

##### SAN LAZARO

Celebranse mañana los cultos mensuales en honor de la Sagrada Familia. A las ocho de la mañana, misa de comunión general, y a las seis y media de la tarde, ejercicio eucarístico, con plática y cánticos.

##### SAN FRANCISCO

Mañana domingo, empezarán en la función de la tarde, las "Lecciones Misionales", o comentario a las encíclicas misioneras de los últimos Papas.

La última encíclica misionera, la "Rerum Ecclesiae" de S. S. Pío XI, será la base principal de las lecciones.

Las lecciones misionales, estarán a cargo del Promotor de las Misiones, R. P. Francisco Castro, S. I.

Quien quiera formar su conciencia misionera, acuda a las lecciones misionales, que se darán desde mañana, como preparación al Día Universal de Misiones, que se celebrará el domingo 23 de este mes.

##### EMISION RELIGIOSA

Programa para la emisión que tiene "Radio Palencia" todos los domingos a la una y media de la tarde: Bendición de la mesa.

Breve comentario a la semana religiosa entrante.

Conferencia apologética: "Jesucristo, centro de las almas, superviviente en su Iglesia a través de los siglos".

Directorio moral. Vida católica.

##### GAFAS-LENTES

despacho en el acto de recetar

##### CASA SALAMANCA

## GOBIERNO CIVIL

### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Con carácter provisional y hasta nueva Orden, la leche de vaca en esta capital, se venderá al público al precio de setenta céntimos litro.

Palencia 14 de octubre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil presidente, Alfredo Arellano.

Dispuesto por el Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, que se remita a dicho Centro todo pedido de víveres procedentes de otras provincias, se previene a los comerciantes, que dicha petición deberán ajustarla al modelo que a continuación se inserta y que, para su curso reglamentario, se presentará "por duplicado" en esta Junta Provincial, reintegrando un ejemplar de la misma con póliza de 1,50 pesetas.

Palencia, 14 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.

El gobernador civil presidente, Alfredo Arellano.

### PETICION DE AUTORIZACION O TRANSACCION

Modelo número 9

De (1)..... Don..... Vecino de..... Provincia de..... Solicita autorización para que sean remitidos por.....(2)..... a (3).....(4)..... kilos o litros de (1)..... que tiene comprados a don..... Vecino de..... Provincia de..... de..... de 1938 III Año Triunfal.

El solicitante, (1) Indíquese la clase de la mercancía.

(2) Ferrocarril o carretera.

(3) Estación de destino

(4) Cantidad, en letra.

Nota: Esta solicitud se presentará "por duplicado" en la Junta Provincial de Abastos del domicilio del solicitante, reintegrando un ejemplar con póliza de 1,50 pesetas.

## VIDA RELIGIOSA

### S. I. CATEDRAL

Día 16 de octubre: Dominica XIX de Pentecostes.

A las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media, Misas rezadas con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, Misa conventual, explicando el Santo Evangelio el Muy Ilustre Sr. don Andrés García de la Cruz.

A las doce y media, Misa rezada en el altar del Trascoro, con explicación del Santo Evangelio, por el M. I. Sr. D. Matias Alonso.

En todas las misas y en la forma acostumbrada, se hará la Colecta para las necesidades del Culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral.

##### NTRA. SRA. DE LA CALLE

Mañana domingo, la Asociación de la V. O. T. del Carmen, establecida en dicha iglesia, celebra sus cultos mensuales: Misas desde las seis hasta las once y media.

A las ocho, misa de Comunión general con acompañamiento de órgano.

A las nueve, misa solemne parroquial.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Ejercicio, Plática, solemne Reserva, procesión de regla y Salve popular.

##### JUVENTUD ANTONYANA

Mañana domingo, misa de comunión, a las ocho en punto, en la iglesia conventual de Santa Clara, y Junta directiva a las diez y media.

##### SAN PABLO

Tercer domingo: La Venerable Orden Tercera de Santo Domingo, celebra sus cultos mensuales.

A las ocho, misa de Comunión general en el altar de N. P. Santo Domingo. Por la tarde, a las siete: Exposición, rosario, ejercicio del mes de octubre, sermón por el M. R. P. Subprior, reserva y procesión del Santísimo por el interior de la iglesia.

—Continúa celebrándose el mes de octubre en honor de la Virgen del Rosario.

Todos los días misa a las once. Los cultos de la tarde, a las siete, con plática los martes, jueves y domingos.

##### SAN LAZARO

Celebranse mañana los cultos mensuales en honor de la Sagrada Familia. A las ocho de la mañana, misa de comunión general, y a las seis y media de la tarde, ejercicio eucarístico, con plática y cánticos.

##### SAN FRANCISCO

Mañana domingo, empezarán en la función de la tarde, las "Lecciones Misionales", o comentario a las encíclicas misioneras de los últimos Papas.

La última encíclica misionera, la "Rerum Ecclesiae" de S. S. Pío XI, será la base principal de las lecciones.

Las lecciones misionales, estarán a cargo del Promotor de las Misiones, R. P. Francisco Castro, S. I.

Quien quiera formar su conciencia misionera, acuda a las lecciones misionales, que se darán desde mañana, como preparación al Día Universal de Misiones, que se celebrará el domingo 23 de este mes.

##### EMISION RELIGIOSA

Programa para la emisión que tiene "Radio Palencia" todos los domingos a la una y media de la tarde: Bendición de la mesa.

Breve comentario a la semana religiosa entrante.

Conferencia apologética: "Jesucristo, centro de las almas, superviviente en su Iglesia a través de los siglos".

Directorio moral. Vida católica.

##### GAFAS-LENTES

despacho en el acto de recetar

##### CASA SALAMANCA

## Palencia

### El Cuerpo de Bomberos va a ser, por fin, reorganizado.

Es de esperar que otra vez las cosas se hagan bien. Un servicio de tal trascendencia e importancia como es el de Bomberos, debe responder a la categoría de nuestra ciudad. No es difícil transformar este servicio, haciendo que sea verdaderamente eficiente.

Basta con buena voluntad... y unos miles de pesetas más en el Presupuesto. Si se cuenta con el apoyo económico de entidades como la Cámara de Comercio e Industria, Propiedad Urbana y Defensa de la Propiedad, el Municipio podrá atender a las nuevas necesidades de un Parque de Bomberos bien dotado de personal y material, sin que por eso se desequilibre el erario. Conociendo los buenos propósitos de los ediles, no dudamos que Palencia contará en lo sucesivo con bomberos diligentes, disciplinados y técnicos, que en nada imitarán al arco-iris... En lo sucesivo llegarán a tiempo. Y apagarán los siniestros. Que es lo que se trata de demostrar... \*

El fotógrafo llega ante el viejo edificio del Teatro Principal y toma sus posiciones estratégicas. Mide con la mirada los ángulos, calcula las perspectivas y luego ¡trís! oprime el obturador y la placa queda impresionada. Esto ocurre hoy—15 de octubre de 1938—. Después los albañiles, los pintores, los carpinteros hacen todo lo demás. El edificio se transforma, pierde su pátina señorial tradicional y se convierte en coliseo moderno. Pasarán unos años y un día se recordará la fotografía que hoy ha quedado impresionada.

—Este era el Teatro de antaño... Y se recordará, con esa recóndita nostalgia de las cosas viejas, de los antañosos lugares palentinos por los que discurrió nuestra juventud.

Una vez más se cumple el sentencioso aforismo: "Renovarse o morir". Y está bien que el viejo coliseo, depositario de una herencia sentimental de la sociedad palentina, se renueve, para que no muera.

## EL TIEMPO QUE HACE

### BAROMETRO

A las 18 de ayer, 704,2  
A las 8 de hoy, 702,5

### TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 24,0  
Mínima de hoy, 6,8

### DIRECCION DEL VIENTO

A las 18 de ayer, calma  
A las 8 de hoy, calma

### EL TIEMPO QUE HACE

A las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media, Misas rezadas con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, Misa conventual, explicando el Santo Evangelio el Muy Ilustre Sr. don Andrés García de la Cruz.

A las doce y media, Misa rezada en el altar del Trascoro, con explicación del Santo Evangelio, por el M. I. Sr. D. Matias Alonso.

En todas las misas y en la forma acostumbrada, se hará la Colecta para las necesidades del Culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral.

##### NTRA. SRA. DE LA CALLE

Mañana domingo, la Asociación de la V. O. T. del Carmen, establecida en dicha iglesia, celebra sus cultos mensuales: Misas desde las seis hasta las once y media.

A las ocho, misa de Comunión general con acompañamiento de órgano.

A las nueve, misa solemne parroquial.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Ejercicio, Plática, solemne Reserva, procesión de regla y Salve popular.

##### JUVENTUD ANTONYANA

Mañana domingo, misa de comunión, a las ocho en punto, en la iglesia conventual de Santa Clara, y Junta directiva a las diez y media.

##### SAN PABLO

Tercer domingo: La Venerable Orden Tercera de Santo Domingo, celebra sus cultos mensuales.

A las ocho, misa de Comunión general en el altar de N. P. Santo Domingo. Por la tarde, a las siete: Exposición, rosario, ejercicio del mes de octubre, sermón por el M. R. P. Subprior, reserva y procesión del Santísimo por el interior de la iglesia.

—Continúa celebrándose el mes de octubre en honor de la Virgen del Rosario.

Todos los días misa a las once. Los cultos de la tarde, a las siete, con plática los martes, jueves y domingos.

##### SAN LAZARO

Celebranse mañana los cultos mensuales en honor de la Sagrada Familia. A las ocho de la mañana, misa de comunión general, y a las seis y media de la tarde, ejercicio eucarístico, con plática y cánticos.

##### SAN FRANCISCO

Mañana domingo, empezarán en la función de la tarde, las "Lecciones Misionales", o comentario a las encíclicas misioneras de los últimos Papas.

La última encíclica misionera, la "Rerum Ecclesiae" de S. S. Pío XI, será la base principal de las lecciones.

Las lecciones misionales, estarán a cargo del Promotor de las Misiones, R. P. Francisco Castro, S. I.

Quien quiera formar su conciencia misionera, acuda a las lecciones misionales, que se darán desde mañana, como preparación al Día Universal de Misiones, que se celebrará el domingo 23 de este mes.

##### EMISION RELIGIOSA

Programa para la emisión que tiene "Radio Palencia" todos los domingos a la una y media de la tarde: Bendición de la mesa.

Breve comentario a la semana religiosa entrante.

Conferencia apologética: "Jesucristo, centro de las almas, superviviente en su Iglesia a través de los siglos".

Directorio moral. Vida católica.

## Servicio informativo de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### DELEGACION PROVINCIAL DE JUSTICIA Y DERECHO

Por el camarada Faustino Velloso y P. Batallón, Delegado Provincial de Justicia y Derecho y con la aprobación del Jefe provincial del Movimiento, ha sido nombrado Secretario provincial de mencionado servicio, el camarada Enrique García Montero, magistrado de esta Audiencia Provincial.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palencia 15 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.

### S. A. A.

# Hoja de divulgación agrícola

## DE ACTUALIDAD GANADERA La ganadería de Palencia en su zona norteña ES EL MOMENTO

Unas cuantas disposiciones—mu y pocas—recogidas y observadas por el campo, no con absoluto rigorismo, pero con alguna más seriedad de la que venía siendo—costumbre conceder a estos asuntos, han dado como consecuencia halagante la realidad de nuestras existencias ganaderas.

El censo provincial, últimamente confeccionado con estimables garantías, demuestra que en junio próximo pasado, había más de seis-cientos mil cabezas de lanares en los campos palentinos, cifra que no se alcanzaba hace muchos lustros para la población ovina de la provincia.

La cuantía de reses anotada, revela el hecho significativo de aparecer aumentada considerablemente la capacidad ganadera de la provincia y, precisamente, en un año que fué mediano de pastos y en el cual las disponibilidades de piensos, de todas clases, batan el record de la escasez.

En relación con nuestra superficie explotada en cultivo de cereales de secano, dicha cifra es minúscula porque, seguramente, no supone más de cincuenta a sesenta kilogramos de peso vivo por hectárea, cuando afirmaciones muy autorizadas elevan las posibilidades a más de cuatrocientos kilos por esa unidad superficial. Esto decía don José Gasón hace más de 20 años, sosteniendo también que el desequilibrio en estas explotaciones de "Tierra de Campos", entre los productos vegetales y animales, era manifiesto por cuanto siendo estos últimos el ocho por ciento de la total riqueza de la explotación, debería elevarse a treinta o cuarenta por ciento, si es que estábamos dispuestos a explotar el secano racionalmente.

No cabe duda alguna, que las varias causas que producían la despoblación ganadera, venían prácticas y eficazmente reforzadas por la falta de seguridad en los campos. Se precisaba conquistar muy pocas y sencillas voluntades para que quedasen abandonadas en los caseríos, campos o ferias—donde más convenía al interés malsano de los perturbadores—muchos miles de cabezas, y causar con ello perjuicios irreparables. La riqueza pecuaria es la primera en resentirse de la falta de orden y respeto en el medio rural. Vigente un nuevo y saludable estado de cosas en este aspecto, y en marcha decisiones justicieras que revalorizan el ganado, suprimiendo la inícuca explotación, que en esta faceta de la producción llegó a límites inconcebibles, existe buena base para el florecimiento de esta inmensa riqueza. Así sea.

### Considerando dividida la provincia de Palencia en dos zonas, norte y sur, separadas éstas por una faja intermedia, cuyo límite inferior sería una recta que pasando por Carrion de los Condes atravesase Lantadilla, prolongada en sus dos extremos hasta las provincias de Burgos y de León, y por límite superior otra que uniese Saldaña con Santa Cruz de Boedo, a su vez prolongada por ambos extremos hasta las provincias limítrofes, tendríamos una faja, que llamaremos de transición, en la que se fundirían las modalidades ganaderas. La zona sur de exclusivo predominio de la oveja. La zona norte, de mayor interés vacuno. Y la faja de transición en la que la ganadería afectaría una explotación mixta de lanar, con formas parecidas a la sur y de vacuno con analogías a la explotación norteña, tanto más acentuadas una y otra cuanto más próxima a una u otra zona esté la localidad examinada.

Ya decimos que la sur es de predominio absoluto lanar. En ella no hay más vacas que las exclusivamente lecheras, que aprovisionan los núcleos de población de tan precioso líquido y en número más bien escaso, que tiende a aumentar de cierto número de años a esta parte en consonancia con el aumento de población y con la creciente extensión de los nuevos regadíos. La labor agrícola es efectuada con tracción mular. Por el contrario, en la zona norte, el predominio es de la vaca. Su equilibrio es bajo dos de sus aspectos, carne y trabajo y está abandonado el tercero, producción de leche, a mi modo de ver equivocadamente. Existen ovejas pero no llegan a la cantidad precisa para sostener una ganadería numerosa, bien alimentada. Tiene el hombre que intervenir poderosamente, a fin de que el suelo proporcione lo que abandonado en los medios naturales, no produce.

Y este déficit de producción se enjugaría con la creación de praderas artificiales y con el cultivo de forrajeras para ensilar, tales como el maíz, del que ensayos efectuados en algunos sitios de la montaña, llegaron a obtenerse más de ochenta mil kilogramos por hectárea, que ensilados, en silos de tierra, dieron buen alimento para el ganado durante los meses invernales. Pero esto está reñido con las desdichadas derrotas que deben desaparecer en bien de la agricultura y de la ganadería, como han desaparecido ya en otros lugares, consentidos de su perjuicio.

La Estación de Cerealicultura de Palencia está dispuesta a demostrar en cuantos sitios se desee, las ventajas y formas del cultivo del maíz para ensilar y acudir a efectuar estos trabajos a cuantos sitios los soliciten, a fin de llevar al conocimiento de todos, las ventajas de este cultivo, para el que no hay que hacer gastos extraordinarios. Sólo solicita protección para él y el debido cuidado de su cultivo. Juan Antonio Dorronsoro Ingeniero-Director de la Estación de Cerealicultura

### No hay por qué insistir más sobre la importancia de la instalación de las industrias químicas, para la agricultura, en la provincia. Hemos de afirmar que deben instalarse en la capital de Palencia.

Con el mapa de España a la vista y una guía de ferrocarriles, veremos que Palencia es la provincia más próxima a Santander, puerto de descargue de la materia prima para la fabricación de los superfosfatos (fosforita). Si bien es cierto que León se halla más cerca de Gijón, parte de la provincia leonesa puede ser suministrada más económicamente desde ésta.

El superfosfato de cal que viene a los campos de Castilla, se fabrica por las importantes firmas: Cruz, Sociedad Navarra de Industria y Comercio, Sociedad Dinámica, etc. y desde los puertos de Pasajes, Santander, Gijón, Avilés, Bilbao y Coruña para el mineral importado de Francia, Holanda y Bélgica.

El siguiente cuadro nos expresa claramente otra razón de nuestro aserto:

#### DISTANCIAS KILOMETRICAS Y PORTES DEL t/c QUE DEVENGAN

Desde	Pasajes	Coruña	Santander	Gijón	Bilbao
A Burgos	257	642	373	436	
A Valladolid	378	595	267	341	
A Palencia	359	547	210	293	
A León	481	425	333	171	

Fácil es comprender, que siendo la misma tarifa de portes, para los abonos, las ventajas de unos puntos sobre otros son claras.

La situación de Palencia, centro principal de ferrocarriles para las provincias de León, Burgos y Valladolid, es otra razón para que la industria objeto de estudio se levante en esta capital. Los gastos de

útiles para la industria. Por último el saqueo, de gran importancia en estas fábricas, lo tenemos en el mismo punto con la fábrica Yutera Palentina. Se necesitan fábricas de abonos químicos en España para evitar el mercado extranjero, que tan apoderado estaba de nuestro suelo, y para ello solamente hay que recurrir a la estadística de exportación de superfosfatos belgas, franceses e ingleses, importación motivada por la falta de producción en España.

Ampliada, como no puede menos, la zona regable de esta provincia para muy pronto en unas cuarenta mil hectáreas, dando a los cultivos las cantidades mínimas necesarias de este mineral, nuestra provincia necesitará más de dos mil quinientos vagones cada año, cifra muy respetable para dar comienzo a una industria tan necesaria como útil. Uamos a esto las cantidades que las provincias limítrofes pueden consumirse, y no cabe duda, que la cifra global de fabricación invita con seguridades a dar comienzo a los estudios para su implantación cuanto antes mejor.

¿Cómo puede levantarse esta industria? En próximo número se estudiará.

JOSE MAÑANES

## PRACTICAS DE VINIFICACION

Como la mayor parte de los viticultores han terminado ya la vendimia, así como las operaciones subsiguientes de lagar, nada indicará en estas líneas respecto a la técnica y práctica de las mismas, limitándose a exponer únicamente los cuidados que deben tener durante la fermentación del mosto, de la cual depende en alto grado la calidad del vino obtenido, así como por fermentaciones mal llevadas—muchos vinos apenas están hechos y ya son vinagre, otros quedan posteriormente alterados o bien han contraído la enfermedad de la manita o agriñada, etc., etc.

La fermentación alcohólica es el proceso en virtud del cual el mosto se transforma en vino, debido a la acción de ciertos gérmenes llamados levaduras, que existen en abundancia en la superficie de la uva, que al ser estrujadas pasan al mosto, pero además pueden desarrollarse en el mosto otra multitud de gérmenes perjudiciales a la buena marcha de la fermentación. De aquí la necesidad de favorecer por todos los medios el desarrollo de dicha levadura, impidiendo por el contrario el de todo germen nocivo, lo que supone una serie de prácticas y cuidados que detallaremos en lo más esencial.

**SULFITACION**  
Consiste esta práctica en adicionar al mosto anhídrido sulfuroso que ejerciendo acción sobre todos los gérmenes del mosto, favorece el desarrollo de la levadura como más resistente a la acción del citado elemento. Con el empleo del gas sulfuroso, se consigue además evitar la vuelta o casse oxidada de los vinos; éstos son de un color más intenso y brillante, de más aroma y bouquet y por su mayor acidez de más difícil alteración.

La forma más práctica de emplear dicho producto para los pequeños cosecheros, es la de metabisulfito cáustico, en dosis que varían de cinco y medio a tres gramos por cántaro de mosto, según estado de la vendimia; con vendimias sanas, como sucede en la mayor parte de los casos y el presente año, bastará con cinco y medio, en cambio con vendimias alteradas por la podredumbre o atacadas por enfermedades como el mildew, etc., etc., habrá que forzar la dosis hasta dos y medio o tres gramos.

El metabisulfito puede echarse, siempre disuelto en un poco de mosto, en la uva o en el mosto; en la uva se echará en los mismos castros de vendimia cuando ésta haya de ser transportada a grandes distancias, en caso contrario es preferible hacerlo en el lagar si la uva ha de permanecer en él algún tiempo sin estrujar y prensar, debiendo hacerse sobre el mosto cuando la uva es trabajada a medida que va llegando al lagar. Cuando se eche sobre las uvas, conviene forzar algo la dosis de metabisulfito, oscilando entonces entre 10 y 20 gramos por carga de diez arrobas.

**FOSFATADO**  
Esta práctica, solo aconsejable con mostos muy ricos en azúcar y de difícil fermentación, consiste en la adición de fosfato cálcico en cantidad que oscila entre 40 y 50 gramos por cántaro de mosto; sus efectos son similares a los del enyesado si bien no es perjudicial a la salud ni ilícito como éste.

**CUIDADOS DURANTE LA FERMENTACION**  
Una vez que el mosto está en las vasijas, hay que procurar que la fermentación se inicie lo antes posible, lo que en circunstancias normales suele suceder al cabo de 24 horas, pero a veces no es así y el mosto permanece en las cubas sin fermentación, entonces hay que procurar por todos los medios que ésta arranque cuanto antes lo que muchas veces se consigue con simples removidos o bazuqueos, que aireando el mosto, favorecen el desarrollo de la levadura, si esto no bastara se efectuará un remontaje con-

## Anuncios económicos

**MOTORES eléctricos y de gasolina, grupos moto-bombas para riegos y agotamientos, prensas y husillos para uva, gradas, bisurcos, triurcos, piezas de repuesto. Le interesa conocer antes de comprar toda clase de maquinaria, los precios de los almacenes de Pablo Pincho. Av. C. Alisal, 53.—Palencia.**

**SE VENDE o se arrienda una casa en el barrio de "La Carcavilla", a propósito para labrador o ganadero, con buenas cuadras. Para tratar, en la misma, número 5, Amando García.**

**¡ATENCIÓN! Se venden 700 reses lanares 120 corderos, 200 primales y el resto ovejas, todo gordo. Para tratar, con Felipe López, en Dehesa de Ablazuelas de Valdivia.**

**SE VENDEN veinte chotos. Para tratar, con Amando García, Barrio "La Carcavilla".**

**SE NECESITA un obrero hortelano, para vivir en la huerta. Informes, Mayor pral., 206.**

**SE VENDEN cerdos al destete, de raza vitoriana.—Razón, Cirilo Tejerina, 7. Palencia.**

**CANARIOS, periquitos de Australia. Gran exposición de Flautas alemanas, Seiffer, Kluz e Isabelas, garantizados de insuperables modulaciones. "Periquitos" de bellísimos colores, cantan y hablan. Canarias seleccionadas para canarieras. Se envían a todas partes. "Gran Canariera Alemana", Mayor Pral., 45. Palencia.**

**SE NECESITA contable para el Sindicato de Curtidos de Villarramiel. Dirigirse al mismo.**

**SE DESEA comprar un solar económico. Dirigirse a Jesús Esteban, en Avilla del Pino.**

**SE VENDE una casa en General Mola 112. Para tratar, en la misma, con su dueño, Eugenio Palenzuela.**

**SE NECESITA obrero o mozo de labranza de 35 a 50 años de edad. Para informar en Almacenes de Hermógenes Sendino, de una a tres. Palencia.**

**BOCOYES, se vende una partida. Para tratar, en Torquemada, Diodoro García.**

**AVISO**  
Se pone en conocimiento de mi distinguida clientela, que el taller de soldadura eléctrica y autógena de Luis García Barbero, se ha trasladado a la calle Dr. Cajal, C. (al lado de los Almacenes de Hijos de H. Sendino).

**CASA SE COMPRARIA** en esta capital. Interesa conocer ofertas con valor, número de vecinos, calle donde se encuentra enclavada. Dirigirse por escrito, a J. y M. a la Administración de EL DIARIO.

**HACE falta señoritas de 14 a 16 años, para despacho fotográfico. Fotografía González, Mayor Pral., 79 y 81.**

## Consideraciones sobre la explotación de nuestros secanos

Si "el tiempo es oro" en todas las actividades del trabajo, tratándose de la AGRICULTURA y en especial de la de TIERRA DE CAMPOS, el proverbio adquiere máximo relieve.

Disponer del espacio suficiente para ir nosotros sobre la labor, y no la labor sobre nosotros, es orientación tan acertada, que bien merece la pena de analizar escrupulosamente todo lo que se opondrá a esto y efectuar cuantos estudios y apreciaciones sean posibles, para encontrar fórmulas que solucionen el agobio de tiempo que, muchas veces, es causa de tener que realizar con imperfección o dejar de efectuar totalmente algunas operaciones, que deben ser fundamentales en una explotación agrícola, llevadas también en debida forma.

Ya sería bastante, que las fórmulas encontradas nos brindasen mayores holguras para las operaciones del laboreo; pero si además se traducen en economías que permitan un menor gasto de producción por unidad, los esfuerzos y desvelos estarían más que justificados.

En ninguna agricultura mejor que en la de "Campos" encaja aquella apreciación de hacerla más industrial, porque así lo exige el progreso, y para ello, es preciso reformarla, haciendo a la moderna sus instalaciones, y dotando a sus obradores de trabajo, que son los campos, de medios que faciliten la obra. Esto será un hecho en la meta de la evolución que se registra entre la siembra a brazo y el trabajo con segadora; pero si es para tenerla en cuenta, ya que ésta reducción de gastos en la trilla mecánica, siempre es factor de segundo orden, si se considera el excepcional beneficio del sistema, que consiste en abreviar de modo insospechado el tiempo que se precisa para terminar "el verano".

Poco favorables son las circunstancias actuales, para hacer cálculos que ofrezcan resultados estables para precios de costo que hay que deducir en función de factores que son siempre de mucha complejidad, y que han de venir en lo sucesivo, influenciados por características que en nuestro país han sido desconocidas en gran parte, como son, las derivadas de la amplia y positiva protección que se viene hoy prestando a todo lo que con el campo se relaciona. En el Congreso Cerealista de Valladolid, —septiembre, octubre de 1927— se presentó una documentada ponencia en la que por minucioso estudio analítico quedaban reflejados los siguientes datos:

Coste de la trilla y limpia de la fanega de trigo, utilizando trillo ordinario y aventadora, 1,35 pesetas. Coste de la trilla y limpia de la fanega de trigo, utilizando trilladora, de un rendimiento de cien fanegas en diez horas de trabajo y movida por tractor "Fordson", 1,00 pesetas.

Un labrador de un par que siembra treinta obradas de trigo y recoja cincuenta o cincuenta y cinco carros de mies que pueden suponer tres cargas de grano por obrada, pueda asociarse con otros y haciendo posible económicamente la trilla mecánica, realizar estas operaciones en cuatro jornadas, las cuales se elevarían seguramente a veinte jornales de yunta, solo para la trilla, y sin tener en cuenta el aventado.

Rafael Herrera Calvel Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica

**CLINICA Y LABORATORIO «CARTON»**  
FUNDADA EN 1924  
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo.  
Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral. Apartado, 73.  
VALLADOLID

**Banco Castellano**  
DOMICILIO CENTRAL  
**VALLADOLID**  
Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia  
**FUNDADO EN 1900**  
Capital: 12.000.000 de pesetas  
(Desembolsado: 6.000.000 de ptas.)  
Reservas en 31 de Diciembre de 1934: 4.529.475,69 pesetas

**CUENTAS CORRIENTES**  
A DIVERSOS TIPOS DE INTERES  
SEGUN LOS PLAZOS DE DISPOSICION

**CAJA DE AHORROS**  
FUNCIONANDO DIARIAMENTE  
A LAS HORAS DE OFICINA

**DEPOSITOS EN CUSTODIA**  
DE EFECTIVO, VALORES, DOCUMENTOS Y ALHAJAS

**DESCUENTOS, NEGOCIACIONES, PRÉSTAMOS, CRÉDITOS**  
GIROS Y TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

**OPERACIONES DEL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO**  
HORAS DE DESPACHO:  
DE NUEVE DE LA MAÑANA A UNA DE LA TARDE

# El sentir unánime del pueblo español rechaza con indignación y repugnancia la idea de una mediación

## Juan Pujol

Quiénes propongan o deseen la mediación, si están fuera de aquí son nuestros enemigos, y si están entre nosotros unos traidores. Para esa mediación, hay obstáculos tan difíciles de superar como lo es el de volver a la vida a los cientos de miles de nuestros mártires y nuestros héroes, que la dieron para que España se elevase de un régimen de criminalidad y de ignorancia. Tal mediación en la hipótesis inadmisibles de que se produjese, no lograría jamás apaciguar los odios de las víctimas del terror en que España ha vivido desde la proclamación de la República. Sería tanto como preparar nuevamente el terreno para que operasen a su comodidad los asesinos, cuyas fechorías fueron causa determinante del victorioso Alzamiento Nacional. Tras de Franco y su Ejército vencedor, hay un pueblo unido resuelto a luchar por la victoria definitiva y total o a perecer luchando, en vez de entregarse mansamente al cuchillo de sus verdugos.

## M. Miralles Salaver

Admitir la mediación equivaldría en el orden moral, a sacrificar la dignidad de España, en el orden doctrinal, a la enormidad jurídica de reconocer beligerancia a un Ejército que, en vez de servir ideales sirve a la delincuencia en su aspecto más repugnante, amando el mal por el mal mismo. Aceptar la mediación sería faltar claramente a los principios fundamentales del Derecho. Hay que tener en cuenta que la guerra, cuando no se limita a producir solamente el daño necesario para vencer, sino que produce otros innecesarios con el único fin de buscar aumento en el sufrimiento de los hombres, deja de ser medio legítimo de los Estados convirtiéndose en agravio a la Humanidad con gravísimo olvido de la Ley de Dios. La

mediación, en esta hora histórica que vivimos, estaría notoriamente autorizada al régimen público, dejando quebrantada la soberanía nacional. De la mediación no llegaría la unión de los españoles. Esa unión ahora es imposible. Lo que pasaría es que, fracasada la negociación quedaría rota la solidaridad en que vivimos los que importa que estemos unidos. Precisamente lo único que pudiera destruir la unión firme de los españoles y la confianza ciega que con razón nos inspira el Caudillo sería admitir parlamento, aunque se admitiera la palabra "mediación" para dar un carácter de simpatía a unas negociaciones que no pueden dar resultado sin detrimento de nuestra honra y profanar, además, el recuerdo bendito de los que dieron su vida por Dios y por España seguros de que los que quedásemos seríamos dignos continuadores de la obra que emprendieron. Por ellos y por nuestro honor, no podemos hablar más que de vencer. Otra cosa que no fuese vencer, merecería que no encarnásemos ideales un hombre de las excelencias: cualidades del General Franco.

## Miguel Artigas

(De la Real Academia Española.) Las dificultades que representaría una mediación, en estos momentos, en la guerra de España me parecen muy grandes, por no decir insuperables. La iniciativa de esta mediación tiene que partir de una de las dos partes. La España de Franco, que ha ido a la guerra para salvar una Patria que se deshacía, tiene conciencia clara de su misión y aspira a salvar a toda España en los principios y con el espíritu histórico y tradicional. Sabe que haberlo olvidado y mutilado ha traído las trágicas consecuencias presentes. Esta decisión de toda la España liberada es incompatible con toda

idea de mediación. Si se repitiese el juicio de Salomón, antes que ser mutilado el espíritu de España preferiría perderla. La España de Barcelona no puede tener en esto más que una iniciativa: reconocer su error y purgar sus crímenes. La unidad de los españoles, rota a comienzos del siglo XIX, ha venido a reanudarse y a ser otra vez "una" en la España de Franco, sin mediación de ninguna clase y la extensión de esta unidad en las tierras liberadas es una prueba experimental que no admite réplica. Las mediaciones abiertas y ocultas de ideologías extrañas e incompatibles con el genio español, han sido las causantes de la desunión y de la guerra. Creer que una nueva mediación podría traer la unión, está en contra de la lógica, y de la experiencia. La guerra ha sido demasiado seria y grave; requiere una paz seria y grave también. La mayoría de los españoles creen que mediación se parece mucho a mediación y no quieren una España a medias, que ya concierne y aprendieron a aborrecer. En resumen: la mediación es ahora inoportuna e imposible. La mediación, caso de intentarse, volvería a traer una más honda y confusa desunión.

## Oscar Pérez Solís

La mediación ofrecería la dificultad suprema de que como jamás habíamos de aceptar voluntariamente los españoles que militamos a las órdenes de Franco, quienes la intentasen necesitarían aniquilarnos por esas "condiciones" que nosotros a morir antes que consentir en soportar semejante vergüenza para la Patria. La mediación, además, no traería sino una ficticia unidad de todos los españoles, mejor dicho, una efímera y tal vez borrascosa "suspensión de hostilidades, en la que se viviría

hipócritamente hasta llegar al momento propicio de buscar de nuevo la única solución tajante: O nosotros, o ellos.

## Doctor Goyanes

No se puede pactar con los que, armando a la plebe, se mancharon de la sangre de innumerables víctimas; inocentes y allanaron los santos hogares de la mayoría de los españoles. La mediación serviría de breve tregua para tener que iniciar una nueva campaña de liberación y conseguir hacer de España una nación unida, grande y libre. La guerra no puede terminar más que con la victoria total y definitiva de nuestro glorioso Ejército, a las órdenes del Generalísimo.

## Concha Espina

A la España de Dios, martirizada y triunfante, le indigna y le repugna la sola idea de una mediación, con sus enemigos infrahumanos.

## Conde de Rodezno

(Ministro de Justicia.) Con decir que la España auténtica lucha por los principios eternos de la civilización contra la barbarie anárquica y antihumana, dicho queda que ni caben componendas con los que no sienten aquella ni practican más que el crimen, ni cabe unidad más que dentro de las normas que nosotros proponemos. Precisamente, España lucha hoy por su unidad. La fórmula de que no haya vencedores ni vencidos no puede tener aplicación al caso presente. Toda la cuestión está en que los vencedores manifestasen la unidad espiritual precisa para encauzar el triunfo con la generosidad indispensable para incorporar a los vencidos. El Estado en formación, al que consagramos nuestros esfuerzos, tendrá a la larga dicha unidad y la procura con

sacrificios inmensos. El Caudillo Franco, Caudillo por derecho funcional, ha de saber, la gloria de devolver a España su unidad sobre sus fundamentos tradicionales.

## Doctor García Arista

(Académico.) La suprema dificultad de la mediación es que la opinión unánime rechaza toda componenda. Gritando cual Falafax en caso análogo: guerra a "cuchillo". Además la mediación, como consecuencia inmediata, aumentaría la desunión de los españoles y mataría el espíritu del Alzamiento Nacional.

## José María Arelliza

(Jefe del Servicio Nacional de Industria.) La sola idea de una mediación con el enemigo, presupone diálogo. El de España con el Frente Popular quedó interrumpido para siempre con el asesinato de Calvo Sotelo; después la más trágica cadena de barbarie organizada que la Historia recuerda, se interpone como supremo obstáculo para toda ulterior conversación. La unidad de los pueblos no se produce nunca sino en torno a los ideales definidos y concretos. Nunca alrededor de nebulosas transacciones parciales. Ningún vínculo común ideológico tenemos, además, con el enemigo. Ni la fe religiosa que es aquí principio inmutable y allí objeto de ataque; ni la Patria que es una en nuestro campo y múltiple en aquél; ni la escala de valores humanos que en nosotros es espíritu y materia en el enemigo.

## Antonio Marichalar

España ha ido a la guerra por la conquista de una pacificación íntegra, de una reincorporación entera. Y quiere realizar su empresa. No es una cuestión de vo-

luntarios. Es voluntad de España edificarse sobre el firme solar de sus creencias. España ha de ganar la paz con el mundo que no se entrega. Y hace saber al mundo con su ejemplo que no se trata de reconciliar

partidarios: que se trata de afirmar valores, sin los que es imposible la vida. Que no hay dos Españas. Hay una sola: sacrificada entera. Una España tan grande que está allí donde haya un pañol digno de ella.

## Don Juan Campoy, delegado provincial de Trabajo de Palencia

¿Mediación? Es de tal índole la interrogación que flota en el ambiente, que no queda más remedio que razonarla. Si tal palabra pudiera llegar a tener visos de efectividad, yo quiero hablar de lo que sufrirían en sus sepulturas todos aquellos que víctimas de las furias rojas han perecido asesinados. Pero si, desde luego, puede afirmarse, que si llegado el caso nos fuera impuesta, nada se conseguiría, porque particularmente uno a uno, todos aquellos que han perdido sus familiares, que han perdido sus bienes, al volver a sus países de origen, no habría ni fuerza humana ni divina que les detuviera en la marcha. Impensable si se quiere, pero humanamente comprensible, de tener por sus propias manos la justicia que legalmente se les negaba, tener que convivir con aquellos, que fueron los asesinos de los suyos. Sería de tal magnitud la catástrofe que se produciría, que España entera, la verdadera, la única habría de levantarse como solo hombre, y negándose a aceptarla, acabaría con todos los inescapables del otro lado. Magnanimidad por parte de nuestro Caudillo, sí. Mediación que lo probaran a intentar y la contestación sería terrible.

JUAN CAMPOY  
Delegado Provincial de Trabajo de Palencia

## Don Faustino Velloso y Pérez Batallón, inspector nacional de Justicia y Derecho de Falange Española Tradicionalista y de las Jons

No se puede pensar que la solución de la guerra sea mediación, sin que deliberadamente se traicione a los que influyen de un santo amor por la Unidad, Grandeza y Libertad de la Patria, han caído y cumplen sus servicios desde los luceros. Faustino Velloso y Pérez Batallón  
Inspector Nacional de Justicia y Derecho de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

# Hungría decreta la movilización de cinco clases de reservistas como consecuencia de la ruptura de relaciones con Checoslovaquia

## Hoy enviará una nota a las cuatro potencias de Munich sobre las reivindicaciones húngaras

CONSEJO DE MINISTROS EN HUNGRÍA. Budapest.—El Consejo de Ministros se reunió bajo la presidencia de Imredy, después del regreso de los delegados húngaros. El ministro, Kanya, presentó un informe sobre la situación que se deriva de la ruptura de las negociaciones celebradas en Camerón. El Consejo de Ministros ha acordado tomar medidas suplementarias para aumentar la seguridad militar dentro del país.—Faro. MOVILIZACIÓN EN HUNGRÍA. Budapest.—El Gobierno húngaro ha llamado a filas a cinco clases de reservistas de los años 1908, 1909, 1910, 1911 y 1912. Los llamados a filas deberán pre-

sentarse sin excusa el lunes a sus respectivos Cuarteles. Las medidas militares son tomadas como una medida de precaución, la cual es tanto más justificada cuanto que las radios checas no cesan de proferir amenazas contra Hungría.—Faro. UNA NOTA A LAS POTENCIAS DE MUNICH. Budapest.—El Gobierno ha ordenado a los ministros de Hungría en París, Londres, Berlín y Roma dando cuenta de la difícil situación creada por la ruptura de las negociaciones con Checoslovaquia. Mañana en enviarán por vía diplomática notas del gobierno húngaro a las Potencias de Munich sobre el mismo tema.—Faro.

LOS PROBLEMAS CHECO-POLACOS. Berlín.—Se asegura que el ministro de Checoslovaquia actualmente en Munich se trasladará a Varsovia donde negociará con el gobierno polaco sobre los problemas pendientes de resolución entre Polonia y Checoslovaquia.—Faro. EL FUHRER RECIBE AL MINISTRO CHECO. Munich.—Ayer, al mediodía, el Führer Cancellier ha recibido al ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco, Chalkovskí, en su casa de la Plaza Real de Munich. Las conversaciones a las que ha asistido el ministro de Negocios Extranjeros del Reich Von Ribbentrop han comenzado minutos después de las once.—Faro. LA CUESTION HUNGARO-CHECA. Munich.—El Führer recibió ayer tarde al expresidente del Consejo de Hungría y enviado especial del gobierno húngaro, señor Darany, para tratar de la cuestión húngaro-checa. La entrevista duró cerca de tres horas.—Faro.

# Gran Bretaña y las operaciones japonesas

## No ha hecho gestión alguna oficial cerca del Gobierno de Tokio por el avance de las tropas niponas

Tokio.—El portavoz del ministerio de Asuntos Exteriores constata ayer que contrariamente a ciertos rumores la Gran Bretaña no ha hecho gestión alguna oficial en relación con el avance de los japoneses en el interior de la China del Sur. El Embajador británico ha expresado no obstante sus impresiones personales sobre la nueva iniciativa japonesa. También ha llamado la atención del Vice Ministro de Asuntos Exteriores, Horineuchi, sobre las dificultades que podrían ocasionar a los ingleses las operaciones militares próximas a Hong Kong.—Faro. Tokio.—El Gran Cuartel General japonés comunica que las tropas desembarcadas en la bahía de Bais han llegado ayer hasta Tanshul.

Se hace observar en Hong Kong que los japoneses han alcanzado la carretera que conduce desde la te sur de la línea ferroviaria de Kong-Cantón a Hultschau.—Faro. LETRAS DE LUT. Hoy se cumple el segundo aniversario del ilustre patentino Juan Bautista Guerra García, ma de las hordas rojas en el Saja de Santander. Parece que fue ayer, y es que está entre nosotros la persona relevante y la frase encendida na de fe y de optimismo del Guerra, que supo luchar hasta el último instante de su vida por los leros eternos de la Religión y Patria, de los que era paladín tribuna, en el Congreso, en la blea Nacional, en el foro, en la ferencia y el mitin. Modelo de circunspección, justo de con y de frase, entrañable Caballero Pilar y de Santiago, tuvo todos anhelos puestos en la regeneración del labriego castellano, a cuyo vivió siempre, rompiendo lanza la causa sagrada de Castilla y de humildes. Bien lo sabían los que destruyeron criminalmente vida en flor, y bien le echamos menos cuantos nos honrabamos su amistad sincera y su trato rlleros. Hoy que está en el tapete de tualidad la palabra mediación, de decirse que jamás podrá producirse mientras vivan en tros mejores recuerdos las de tantos españoles benemé que, como Juan Bautista Guerra fueron sacrificados por las sus Dios y sin Patria. En la triste fecha, estamos vamente al lado de su apenada Excm.a Sra. D.a María de Zunzunegui; padre, don Guerra Moreno, hijos y demás tinguida familia, suplicando lectores de EL DIARIO una or por el eterno descanso del Tristemente se ha confirmada noticia del fallecimiento del tado industrial que fue de esta za y estimado paisano don Prieto Muñoz, ocurrida en el día 16 del pasado abril, hallándose en compañía de su hija C. Persona muy popular y querida Palencia, su muerte ha sido sentida por las numerosas amistades con que contaba. A su esposa, doña María Pajo y apreciable familia, testigos mos nuestro más sentido pésame.

## La Patrona de Intendencia

# Cultos solemnes en honor de Santa Teresa de Jesús

Esta mañana se celebraron en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, solemnes cultos en honor de Santa Teresa de Jesús, Patrona de España y del glorioso Cuerpo de Intendencia. El Altar Mayor, presentaba, en artístico florido dosel, la Imagen de la Santa, exornada con los colores nacionales y el Guión de Intendencia, viéndose, al lado de la Epistola, la Bandera de la Patria. En citales de honor, los gobernadores civil y militar, excelentísimos señores don Alfredo Arellano Muñoz y don Miguel Ribas de Pina; alcalde don Eladio Martín Mateo; vicepresidente de la Diputación, don Tomás Alonso; Delegado de Orden Público, don Pedro de Lorente; jefe provincial de Falange, don Enrique Vega; comandante de la Guardia Civil, don Gervasio Fernández; coronel jefe de Enlace con las fuerzas legionarias, coronel jefe del Servicio de Intendencia C. T. V. por el señor general; teniente coronel jefe Administrativo, capitán de Intendencia de Palencia, don Manuel Guadalupe; alférez honorario don Mariano Salvador jefe del Destacamento de Intendencia y Administrativo de la plaza; comandante don Joaquín Benito, en representación del general Ferrer, y señores jefes y oficiales, clases y soldados de Intendencia y de otros Cuernos de la guarnición, con las demás autoridades de la capital y una Comisión del excelentísimo Cabildo de la Catedral, presidida por el vicario general de la Diócesis, M. I. señor don Victoriano Barón. En la nave central numerosos fieles y devotos de la Santa. Oció en la misa solemne, el capellán del Ejército y de Intendencia, señor Rubio, asistido por el Clero parroquial, y la Capilla catedralicia de Música interpretó con sus cánticos los momentos sublimes de la liturgia. Las figuras de la Iglesia El capellán primero del Ejército, Lic. D. Nemesio Salvador García, pronunció elocuente elogio de la Patrona de Intendencia, preguntándose ¿qué hubiera sido de nosotros sin los Genios de la Humanidad?

Sigamos, pues, las figuras insignes que la Iglesia ha colocado en sus altares, entre las que está Santa Teresa, que después de la Virgen María, nadie ha contribuido como ella a la formación espiritual y de la vida moral de España. Cortejo triunfal. Recuerda la ciudad almenada de Avila, y el cortejo triunfal de los guerreros y descubridores del tiempo de la divina andariega, sabia, penitente y escritora, preza de la Historia, antorcha de Jesús, Teresa de Cepeda y Ahumada. Epoca que hizo inmortal los nombres de Castilla y España, que era, en frase de Menéndez Pelayo, misionera de medio mundo. Y predicaba el heroísmo... ¿A dónde iba la monja peregrina y andariega? Como nuestros Cruzados, a luchar por la Fe y por la Patria, a congregarse ejércitos por todos los continentes, para dar su batalla a la Reforma protestante y a la sensualidad de la época. Soñadora del Ideal, se detuvo en Medina, en Valladolid, en Palencia, fundó sus Conventos que hoy subsisten, y así levantó la fortaleza de sus claustros con sus soldados-mujeres y heroínas. Desfile. Concluida la misa, se inició el desfile de las tropas de Intendencia, las cuales, en unión de dos compañeros de cada Cuerpo y Arma, se reunieron en fraternal comida extraordinaria a las dos de la tarde en el Hotel Iberia. Allí, en medio de la mayor alegría, se les sirvió espléndido menú. Igualmente, los señores jefes y oficiales de Intendencia, se congregaron en íntima comida de familia. Cojetillas a los heridos. Para conmemorar el día, se entregó por Intendencia, a la Delegación de Frenes y Hospitales, 1.500 cojetillas de tabaco y 3.000 libritos de fumar, que fueron distribuidos entre los heridos y enfermos militares, hospitalizados en la plaza. Por su parte, y por nuestro conducto, la Jefatura de Intendencia expresa su gratitud a las autoridades y Ejército, y al pueblo de Palencia en general, por su asistencia a los actos celebrados.

# ESPECTACULOS

SALON NOVEDADES. Hoy, las horas de costumbre, sesiones de cine, en las que se proyectará la bonita producción titulada "UN MARIDO EN APUROS" de soberbia interpretación. Mañana, domingo, SENSACIONAL ESTRENO de la gran superproducción "UFA" 1938, titulada "CONCIERTO EN LA CORTE" la mejor película de la célebre cantante Martha Eggert. "CONCIERTO EN LA CORTE" es una fantástica y sorprendente producción, presentada con gran lujo, y realizada por artistas de fama mundial, de argumento interesante y de realización suprema, que causará la admiración del público. "CONCIERTO EN LA CORTE" es algo extraordinario, por su interpretación, por su argumento y por su técnica. Todo el mundo debe ver "CONCIERTO EN LA CORTE" primera superproducción de la temporada 1938.

# Patronato de Huérfanos de Médicos

El Dr. García Vicente ha hecho donación al Patronato de Huérfanos de Médicos, de la cantidad de seis mil pesetas procedentes de sus emolumentos como secretario del Consejo General de Colegios Oficiales Médicos de España.

# Checoslovaquia va a cambiar de nombre y de himno nacional

Presburgo.—Según el periódico "Slovanski Denik", portavoz del ex presidente del Consejo Hodza, el Estado checoslovaco, a consecuencia de su reorganización en forma de Estado general, elegirá un nuevo nombre, con el que será designado y también cambiará su Himno Nacional. Añade el periódico, que el nuevo Estado será construido sobre una base totalmente nueva en lo político y constitucional "en vista del mal resultado de la era democrática" y que las instituciones sólidas

de otros estados, serán adoptadas sin perjuicio ideológico alguno. Respecto a la decisión de las logias masonicas de disolverse voluntariamente, se sabe que dichas logias se han dirigido a las autoridades con este fin, adelantándose así a las intenciones del Gobierno eslovaco de disolverlas. Se han tomado medidas en esta ciudad para evitar que aumente la tirantez resultante de la ruptura de las negociaciones checo-húngaras, habiéndose prohibido el uso de las insignias de las minorías nacionales.—Faro.

# En el Ebro los marxistas se han creído en el caso de intentar un nuevo esfuerzo sobrehumano para paralizar o siquiera contener nuestro impulso ofensivo

# Las unidades que intentaron la empresa han tenido que retirarse diezmadas y dejando en nuestro poder los muertos y heridos

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro", en el frente del Ebro) Frente del Ebro.—Acaso lo que más impaciente a los cabecillas rojos, es la actitud de la acción que se desarrolla con lujo de precisión y táctica en las alturas del Ebro. Hay indicios sobrados de ello y hasta las reacciones del enemigo, se pueden calibrar con esa medida de la desesperación, visto por otra parte que no acusan más finalidad que la de intentar movimientos de escasa importancia, pero de recuerdos ruidosos, como si antes que a nosotros tratara de antemano con los suyos mismos. Cuando han transcurrido varios días durante los cuales nuestra progresión, además de apuntarse reiterada, exacta, ha conseguido destruir varias unidades rojas cogiendo en los puestos abandonados, gran número de morteros de todos los calibres, sin faltar por supuesto, las armas automáticas, ellos están dispuestos a reaccionar, empujando a sus huesos por el lugar que juzgan más propicio, o por mejor decir, por el sitio que juzgan menos probable su desastre. No se puede olvidar que para los marxistas la operación en este sector es de decisiva importancia, tras la que el juego le será difícilísimo por no decir imposible y que antes de verse arrastrados, prefieren ellos echar el resto con la esperanza, que que no de una victoria, por lo menos de prolongar la situación, aunque ésta sea tan angustiosa como la que padecen. Sabemos que la pérdi-

da de hombres no falta, y en esto consiste la ética del mando, que puede utilizar el desastre como producto de la propaganda, para llamarnos guerreros violentos, extraordinarios y sanguinarios. Como si la guerra no fuera esto, con más frecuencia que el lanzamiento de panecillos con paracaídas. Tras la conquista de las últimas posiciones, los marxistas se han creído en el caso de intentar un esfuerzo sobrehumano para paralizar o siquiera contener nuestro impulso. Por desdicha para ellos, el proyecto ha sido tan sangrientamente rechazado que las unidades que lanzaron a la empresa, han tenido que retirarse más que diezmadas, y dejando en nuestro poder los muertos y heridos. Es preciso explicar bien cómo ha terminado semejante pretensión y lo de menos es que no consiguieron el más mínimo de sus objetivos, sino que la mayoría de los rojos enviados con este intento, se quedaron en la empresa, muertos, heridos o prisioneros. Ahora que los jefes no tienen ya por qué temer el deseo instintivo de venganza a la muerte, sencillamente, porque ninguno pudo volver. Y esos jefezuelos que planearon la operación con toda seguridad, a conciencia de la imposible empresa a que lanzaban a sus hombres, pueden dedicarse a proyectar otra operación de analoga envergadura, tan sólo con la preocupación de que no sea tan desastrosa como la anterior.

Tras estos teatrales espasmos, varias líneas están siempre en condiciones de ataque y tal ha sucedido esta vez, logrando nuestros soldados avanzar y conquistar varias posiciones rojas, donde la defensa fue quebrantada por el arrojado de nuestras tropas maravillosas, que no reparan jamás ante obstáculos de heroísmo, por extraordinario que sea. Una nueva serie de posiciones y lomas, algunas de valor estratégico tan importante como que sus vías de comunicaciones, quedan bajo nuestro fuego y tendrán que buscar otros caminos no ciertamente fáciles y abundante cosecha y material de guerra de todas clases. Sobre todo, en varios lugares han dejado abandonados los que tenían que resistir a toda costa, sin duda reparados en lo accidental del terreno y en la cantidad de armas de todas clases que poseen. Pero no lo visto y por lo sufrido, los milicianos tuvieron que pensarlo mejor y se marcharon, a pesar de la reacción y a pesar de dejar abandonados depósitos y aprovisionamientos de tanta importancia. Julio RAMOS

# Carbón

Las mejores calidades y los precios más baratos los encontrará siempre en este caso. Al acudir a este almacén puede hacerse con la seguridad plena de hallar existencias en cualquier momento.

- PARA CALEFACCIONES
- PARA COCINAS
- PARA ESTUFAS
- PARA BRASEROS
- PARA FRAGUAS

ALMACENES RIVERO  
Avenida de Manuel Rivera, 15. Teléfono, 445

Anemia · Chlorosis · Inapetencia, tarde o temprano san fatales y pueden combatirse espáguete haciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE LA ZONA. A FIAS. EMI (Imbre leída)